

財經事務及庫務局局長與傳媒談話內容（只有中文）

2015年8月14日（星期五）

以下是財經事務及庫務局局長陳家強今日（八月十四日）出席「全城清潔 2015@家是香港」一大埔區清潔運動啟動禮後，會見傳媒的談話內容：

記者：人民幣貶值，加上預期美國加息，暫時是否看到有資金撤出香港？九月份的情況會否更明顯？

財經事務及庫務局局長：人民幣貶值行動剛開始時，市場可能仍未捉摸到跌幅會是多少，但相對上，我看到這兩天市場已穩定下來。貶值其實是配合改善市場機制，即中間價的釐定。現時市場的信息都是穩定的，因為貶值的跌幅有限。另外，美國加息方面，市場亦預期了一段時間。當然，當美國加息時，不排除在新興市場會有部分資金撤出。最近亞洲不同市場的幣值也有些轉弱，一方面由於人民幣影響，另一方面可能是關心美國息口的影響。

長話短說，對香港的情況有甚麼影響？我不排除將來會有些資金的流動，但目前仍未看到此情況，香港的匯價亦很穩定。我認為香港本身有一個比較成熟的機制處理資金可能流動的情況。在這方面，我相信要慢慢觀察，市場是有心理準備，但亦要視乎美國加息的信息和經濟數據，兩者加起來後市場會如何演繹，現時我們要靜觀事情的發展。

記者：（有關人民幣貶值對香港作為離岸人民幣中心的影響）

財經事務及庫務局局長：香港作為離岸人民幣中心，在最初的時候，當時市場對人民幣有「單邊」的預期，即人民幣會上升。但這「單邊」預期在過去一段稍長時間其實已沒有了，市場認為人民幣是比較穩定，不覺得是「單邊」，而是「雙邊」的市場。今次人民幣的調整，是機制上的調整，我不認為此舉改變了市場太多的看法。當然市場上永遠有人估計人民幣升，亦有人估計人民幣跌，這是市場的正常表現，不會影響（香港作為）離岸人民幣中心的市場運作。

記者：市民擔心人民幣會大幅貶值，人民銀行這幾天也表示3%已釋放了壓力，政府是否有相同看法？對香港的貿易市場會否有影響？

財經事務及庫務局局長：人行昨天的聲明，其實已給予市場一個很好的信息，市場似乎已接受及明白這是一個機制上的改革。目前看來，我相信市

場並沒有一個預期是人民幣短時間內會大幅貶值。我相信這對穩定人民幣及亞洲整體匯價市場有幫助。我相信人民幣貶值的空間並不很大，這對香港經濟表現有不同影響，部分物價可能因此受惠（降低），因為人民幣已貶值。人民幣出現這次調整後，會否令整體出口表現有所改善，從而令香港受惠？我相信要視乎很多因素，目前而言，人民幣貶值的幅度有限，市場亦已平穩，這對市場是好事。

記者：人民幣貶值，會否令資金流入樓市，使樓價繼續破頂？

財經事務及庫務局局長：我看不到這方面的關係。

記者：人民幣貶值的調整期會維持多久？

財經事務及庫務局局長：我覺得目前市場已有一個看法，就是人民幣今次的調整進行得較快，亦很快到位，所以一到位便已經平靜下來，這是一個市場機制的改變，是好事來的。至於市場如何預期人民幣的走勢，市場目前來說似乎是平穩的，若有預期亦會是有兩方面的看法，即有人預期會下跌，有人預期會上升，市場就是這樣，而在匯價市場，波動是難免的。在今日的經濟環境下，匯價的波動是可能見到的事情，不單是人民幣，周邊地方如亞洲（國家）的匯價，亦包括很多已發達國家、G10 國家的匯價，我們在過去一段時間已經看見很多這些幣值出現波動，相對而言，人民幣今次的波動並不大。為何有波動？因為不同地方的經濟增長有所不同，加上預期美國將會加息，導致現時的情況，因此所有投資者無論如何也要小心外匯價格，而外匯價格亦會影響股票價格，這方面的波動是在所難免的。

記者：有否看到人民幣存款有大幅變化？

財經事務及庫務局局長：我們要觀察，但無論如何，大致上對香港作為人民幣離岸中心整體上不會有壞的影響。

記者：（人民幣貶值對樓價及零售業的影響）

財經事務及庫務局局長：這很難說，人民幣目前的跌幅並不算很大，亦已經平穩下來，市場的信心應已恢復，今日的匯市亦已回復（平穩），但樓價或其他的經濟表現要視乎很多其他因素，不是單單看匯價。

記者：樓市方面，有消息指市場已經消化金管局收緊細價樓按揭的影響，政府會否考慮再推出新措施？

財經事務及庫務局局長：我們經常說，會留意樓價是否有健康的發展，亦會不斷視乎市場的變化，考慮推出哪些風險管理政策，這是我們一貫的立場，我們經常會說和留意，今日我不能講太多，我們會繼續留意環球市場及區內市場的變化。

完